

# 隴海旬刊

## 第十四期目錄

紀念清黨與剷除貪污	.....	魂
實行新生活的積極辦法	.....	劉春海
新生活運動進行之我見	.....	少文
第八十四、八十五次紀念週	.....	
「三二九」革命先烈紀念會紀錄	.....	
爲清黨紀念告本路同志及員工	.....	
林塔新生活運動籌備會議	.....	
第二十次談話會紀錄	.....	
宣傳事業之推進	.....	邵元冲
統制經濟的先決問題	.....	陳公博
國語羅馬字	.....	黃學周

中華民國三十三年四月拾六日

中國國民黨隴海鐵路特別黨部執行委員會宣傳科編  
二十三年四月十一日

總 理 遺 像



## 論 著

### 紀念清黨與剷除貪污 魂

民國十六年四月十二日的清黨，在本黨歷史上，是比較重要的一頁，清黨運動的成功，在完成北伐方面果然是值得慶幸，可是在另一方面，貪污的誣陷革命青年，致含冤而死的，在統計上，有驚人的數字可觀，而未始不是本黨的絕大損失。

本來中國共產黨徒和貪污土劣的投入青白旗下，爲本黨的兩大危機，前者是外現的，後者是內在的，外現的因爲有具體的惡化行動，如阻撓北伐，誤改本黨革命理論，中傷領袖，篡奪革命領導權等等，而給予黨以不良影響，能毅然決然，予以澈底清除，除去北伐障礙，爲國民革命前途留基礎；而內在的，雖具備

着腐化的真面目，然而在投機取巧的卑鄙手段下，能暫時維持他們的生存。

清黨的聲浪高漲着的期間，亦是投機取巧的各地方的土劣貪污最活動的時候，不少的共產黨徒在本黨嚴密的搜索中，破壞了他們的組織，剷除了他們的企圖，受着相當的制裁，可是同樣有不少平素嫉惡如仇，抑強扶弱，不與貪污土劣同流合污的本黨最忠實的同志，為貪污們所誣陷而受着監禁，流亡，槍決的刑罰。

我們要曉得貪污土劣的誣陷本黨忠實同志的所以然，得先明瞭會汚土劣和共產黨徒的相互關係；共產黨徒為獲得本黨的革命領導權起見，有二個捷徑，一個是利用一部工農作基礎，另一個是勾結貪污惡霸為護符，同樣會汚土劣為達到他們某一種的反動慾望起見，不惜屈身相就，狼狽為奸——雖說在共產黨的理論上是要剷除貪污土劣的一一這樣我們忠實的，不卑鄙的，敢作敢為的同志，在雙層夾攻下，隨時有喪失他們的生命的危險，尤其是在清黨的初期，損失的數目，有使我們沒有親身參加各種鬥爭的人們無從確信的可能。

離開清黨，已經七年的短時期，雖說川贛等省還有一部份頑強的赤匪在作最後的掙扎，然而他們的滅亡亦祇是時間問題，沒有使我們注意的必要，不過在

紀念清黨聲中，對於爲清黨而犧牲的同志，爲清黨而受着貪污土劣的陷害而冤死的同志，不能不表示相當的悲痛。

我們不消極，過去的值不得注意，要注意的是現在，要寶貴的是將來，亦惟有抓住現在，憧憬將來是我們重要的出路；可是不要忘記了過去給予我們的教訓，過去的教訓是將來的南針，我們在現在向將來的路上走的時候，我們要認識，封建殘餘勢力的產物——貪污土劣——尙橫在我們面前，須要相當的「力」來剷除這一種前進的障礙！

## 實行新生活的積極辦法

— 在鄭州新生活運動促進會講詞 —

劉 春 海

什麼叫新生苦，新生活為什麼又要運動，說起來是很有意義，並且很需要的。何以故呢？大凡一個民族，在一個國家，他能夠立國，能夠興盛，能夠發揚光大的。他必定有一種很興奮的精神，有一個很堅毅的決心，有一種很深刻的信條。譬如日本民族；他的勤儉耐勞，絕對不用外國貨，歐戰後的德意志民族，他的堅忍奮發，百折不撓。蘇俄民族這幾年的刻苦勤勵，實現他五年計劃。均在在足以表見他民族的優點。就是我中華民族，數千年來，也有一種特別優異，足以維繫國脈，使世道人心於不替的，就是一個禮字。蓋我們幾千年以来的祖宗，他的日常生活，言論行動，都事事以禮自檢束，時時以謹言謹省。所以古書上說過，甚麼「非禮勿視，非禮勿聽，非禮勿言，非禮勿動。」還有甚麼「不知禮，無以立。」「人而無禮，胡不遄死。」我

們再看看那周禮，儀禮，禮記等書籍，把古人的言論法制，如何合乎禮的事情，記了真不少。我們民族的腦筋中，似乎天天都在一個禮字中翻筋斗。所以以前各國，都稱中國為君子國。目為禮義之邦。但在最近數十年來，歐風東漸，我們民族固受西洋物質文明的感觸，遂逐漸醉心歐化，覺得中國種種不及外國。於是事事模仿西洋，作東施效顰，從此遂把中國應守禮義之觀念，漫漫漠視！漫漫疏遠！尤其是最近數年，共產黨蓄意要破壞中國固有社會之組織，有心要消滅中國固有之舊道德，用種種宣傳，引誘，我民族便有許多受其迷惑，欺騙。不知不覺之間，就更把忠孝仁愛信義和平的信條，逐漸拋棄了！

諸位先生：最近五六年來，我們國中，作奸犯科，不顧廉恥，不講禮義的事件，是一天多似一天。我們每天打開報紙來看，甚麼綁票呀！甚麼浪漫呀！甚麼反動呀！甚麼戀愛不遂自殺呀！甚麼攻城略地搶地盤呀！這些事情，每天差不多要占報紙三分之一的篇幅。可見人心愈壞！道德淪亡！若任其這樣江河日下，將來何以收拾呀！

蔣委員長提倡新生活運動，就是感念世道人心，滔滔日下。欲挽救中國，須先從喚醒民族保存固有之道德入手，欲民族保存固有之道德，又須從日常生活上，事事檢束，時時注意，念之顧存禮義廉恥為要點。我們總理從前也說過，忠孝仁愛信義和平，是我們民族的好寶貝，我們應極力保存！總理還說過，中國固有的哲學，有步驟有最好條理一貫的，就是大學篇的誠意、正心，齊家，治國，平天下。

諸位先生：我們小時候讀過學庸的，當還記得那「意誠而後心正，心正而後身修，身修而後家齊，家齊而後國治，國治而後天下平。」可見我們祖宗是曾經說過，要做治國平天下事業，須要從本身修養，由個人之誠意正心做起。假如個個人對於本身、自己都不善修養，不能正其心，不能誠其心，天天心猿意馬，鈎心鬥角，做種種缺德事項。一方面又想着要國家治安，天下太平，那是萬無此理的呀。

諸位先生：我覺得蔣委員長所提倡的新生活運動，與學庸所說的誠意正心修齊治平，好似古今輝映，若合符節。蔣委員長說的禮義

廉恥，就是誠意正心修齊治平之骨幹，蔣委員長所說的整齊清潔簡單樸素，就是誠意正心修齊治平施行之表見。

諸位先生：說到禮義廉恥，這四個字，好像是老生的常談，腐儒的見解。若細細研究起來，於社會風習，國家治安，確乎關係很大。單說一個禮字罷，古人說以禮讓為國，如堯舜揖讓天下，文王治邠時，耕者讓畔，行者讓路，現在呢？只聽說搶地盤！搶職位！搶飯碗！將禮字換成一個搶字！鬧得到處烏烟瘴氣，民不聊生！不講禮讓而只講爭奪！所以國家弄到現象如此！再說一個義字罷，古人所謂見義勇為，非義不取，舍生取義，現在呢？一般民族的心理，都是各人打掃門前雪，外人來侵略，不抵抗！土匪在搶劫，關大門！利之所在，則垂涎三尺！前途危險，則明哲保身！再說到廉恥二字，現在更是談不到了！貪污淫浪之事，報紙上每日長篇累牘的紀載，可見現在之人心風習，種種都是表見劣敗要亡國的現象。

諸位先生：我們現在要想挽救中國，要望國家安定，要想國之不亡，是不是要如蔣委員長所提倡的從新生活方面去做呢？假如我們認定是要從新生活方面去做的話，我們就要各人有決心。各人有信念。大家討論出幾種具體的辦法來。從此躬親實踐，切實履行，不是徒徒來開一個會，喊幾句口號，貼幾條標語，就算了事的。我個人對於這具體的辦法，有兩種意見可以貢獻如下。一，是消極的辦法。二，是積極的辦法。

消極的辦法，存三戒，

一，戒淫。我所說的淫字，是廣義的解釋，不論桑間，濮上，開房間，飲香賓，宿妓院，以及一切自由苟合，浪漫、多妻，獸淫，都包括在內。因為現在社會風俗，男女之間，研究性學者日新月異，可謂說得出做得出，歷古以來所尚的貞節，所尚的坐懷不亂、等等名詞，社會上早已目為迂腐。而他一方面，則外國人發明的甚麼六零六，九一四，及報紙上的白濁聖藥，包治淋症等廣告，便日見推銷，日見繁盛。諸位先

生：這樣的淫風，如果沒有底止，將來中華民國以後的小國民，甚麼瞎眼的，身體不健全的，腦筋不清楚的，養不大的滿身生瘡生癩的，恐怕也將日見日甚！胎毒遺傳，影響頗大，四萬萬民族，行見疲癃殘疾者布滿全國！此非個人杞憂之言，實因生理上醫學上有自然必至之勢也。

二、戒烟。我所說的烟字，也是廣義的解釋，凡紅丸，白麵，鴉片，嗎啡，紙煙，都包括在內。夫紅丸，白麵，嗎啡，鴉片，戕害人的身體，消磨人的精神，妨礙人的事業，大家都能明白的。吸鴉片，打嗎啡，抽白面，也是法律所嚴禁的。但中國的社會風習，單靠法律政治力量，有時亦窮於應付。必須全體民族存自覺自決之辦法，乃克有濟。他如紙煙一項，已為現在多數人日常需用，亦為家家宴客敬客主要之備品。上等人家，且必以三炮台，加利克，捲煙為講究。每年把中國的洋錢幾千萬送給外國人銷費！況吸紙煙、火氣很大，有時覺着牙痛、頭痛，或眼睛紅，或喉間發腫，多是由於吸紙煙之結果。有人說，抽煙可以提精神。我覺得這抽煙二字，在中國三百年以前，字典上並沒這個名詞，可見我們的祖宗，並不吸煙，龍的精神也很好。吸紙煙更是二三十年才養起來的。吸紙煙既於吾人身體衛生有害無益，又須每年送幾千萬塊大洋錢給外國人，我們因為什麼不戒呢？

三、戒奢侈應酬，現在社會一般人，天天喊着提倡國貨，而他一方面，則革履，汽車，汽油，大餐，化裝品，高跟鞋，以及種種摩登用物。惟恐真正舶來品之購不到手。他如應酬送公份，請酒，宴客，日趨時髦，就為豐盛。彼來此往，極習成風。前盧友人調查統計，中國的簡任官，每日中餐平均有兩個飯局，晚餐一天平均有四個飯局。在作客人的一方面，這家去一去，那家坐一坐，吃一碗熱的，喝一杯涼的，已覺得肚中很不舒適，反觀作主人的一方面呢？又覺得左跑一個，

右走一個，七零八落，也很掃興。再細察他一方面，則富人一席酒！貧家半年糧！諸位先生：倘每年各人把這應酬的一筆費用，拿來設工廠，不知要救濟多少貧民。拿來購飛機，備國防，又何至軍需缺乏，不能抵抗暴日呢？

積極的具體辦法，我以為有三要。

一、要鍛鍊身體。我們中國受帝國主義的侵略，壓迫。幾十年來，也受得好了。最近九一八而後，凡我民族，人人憤慨，誰不想報仇雪恥，收復失地。可是人人只是幻想，徒託空言。諸位先生：假使國民政府，下一個緊急動員令，飭全國民眾，凡二十歲以上，五十歲以內者，全體出發！與某一國作戰。試問吾同胞，是否個個都能一往直前，有犧牲決心，有殺敵勇氣，有必勝把握。昔日俄之役，太和民族之戰勝，識者謂其得力于武士道，現在吾壽情勢如何？履霜堅冰，凡我民族，若要臥心嘗膽。當從鍛鍊身體為始！

二、要保貴光陰，研究學術。我們談古人書，常聽過甚麼大禹惜寸金，陶侃惜分陰，又三字經也說過甚麼頭懸梁，椎刺股。可見古人都對這光陰時間，甚為寶貴。現在呢？各人一味效法歐美，說甚麼八小時工作，八小時休息，八小時娛樂。各機關工廠人員，工作之餘，大多都入電影院，跳舞場，茶樓，酒館，尋消遣，娛樂。以有用之精時光！作無益之事項！所以國家文化學術，多年來老無進步！吾人要向新生活方面推進，似乎對於時間光陰，首要注意，莫使虛度。

三、要提倡家庭工業，注意農村經濟，語曰「饑寒起盜心」又曰「衣食足然後知榮辱」。現在到處民族，感覺經濟逼迫，欲使轉向新生活方面演進，先要對於多數民族之自給問題，設法指導。數年來，凡饑兵災，水旱，。受劫難之農村，如何救濟，扶助，尤須注意！

以上不為個人愚見所及，拉雜陳述。將來如何詳細確定辦法，本會成

立之後，自有理監事磋商決定。個人妄貢芻蕘，語無倫次，尙祈鑒諒  
！

## 新生活運動進行之我見

### 少文

歐風東漸，舉國風靡，甲午庚子以還，我國人士，於傾倒外人物質文明之下，幾全喪失其自信力，浸至固有之民族性，亦完全消失，有志之士，早切杞憂，顧世界各國之富強，並非完全由於物質文明之昌盛，固自有其所以致富致強之道，其道為何？即民族性之發揚是已！歐西各國民族中，如條頓民族之沉毅果敢，盎格魯撒遜民族之重公德守秩序，斯拉夫民族之富奮鬥性，均有其卓然獨立之精神，以與其國家民族相維繫，即如大和民族之復興、以及近年土耳其之革命，其基礎亦可謂完全建築在國民之刻苦耐勞，步伐整齊之上，我國國勢不振，物質方面固遠不逮外人，然而民族性之消失則尤為不競之因，我國之民族性為何？即固有道德中之禮義廉恥是已！管子曰：禮義廉恥國之四維，四維不張，國乃滅亡，此足以見吾國數千年來民族性之薰陶，與國家民族存亡關係之密切，今者 蔣委員長在南昌發起新生活運動，以禮義廉恥為施行之要綱，以整齊清潔簡單樸素為實施之方式，洵為救國要圖，吾人即當急起直追切實進行者，惟此項運動，關係全國國人心理之改革，固非可以一蹶而幾，茲謹以管見所及，與籌備新生活運動之當局，一商進行之道焉：

#### 一，宜于黨政軍警學各界首先實行：

查本黨軍警學各界既居領導地位，又為智識份子，結集之地，且又有一定組織，進行既易，為力而上行下效，亦自有其趨勢，倘各機關當局，均能躬行實踐，則全國風行，不難一掃從前一切萎靡之結習：

#### 二，應注意精神上之修養毋徒作形式上之表現；

從來吾國各種愛國運動，多偏重形式，以致事過境遷，竟等曇花一現，五分鐘熱度之謂，至足痛心，以後應力却此弊，務在精神修養上，實地着手：

### 三、應立嚴格信條，互相遵守：

從來各機關之設立，均有施行章程條例，至新生活之實施，尤非嚴定信條不可，蓋此等事項，純係心理上之建設，在法律上，並不受如何制裁，祇有各本救國天良，嚴定條例，互相遵守，至條例如何釐訂，鄙見以爲首應立誓見信，至于嚴格取緝，切實保障檢舉人之地位，亦應詳密規定，庶能歷久不渝，查各機關章程規制，對於取緝事項，未常不規定嚴密，然而日久玩生，弊端百出，在檢舉人方面非懾於權威，即礙于情面，終至互相掩飾，日即腐敗，傷心之事，能復過此，新生活運動之進行，尤賴條例之約束，始能發生効力，而欲檢舉人之秉正不阿，不顧一切，則應切實保障檢舉人之地位，始克有濟：

### 四、應掃除新生活進行之一切障礙：

新生活運動之障礙甚多，而煙酒嫖賭，尤與此項運動有相反之關係，首應切實掃除，以外如泛濫酬應、與乎種種不良習慣、亦應極力制裁，始能增加新生活運動進行之效率。

以上四項、似於新生活運動進行，實有深切之關係，應請主持當局，特別加以注意，尤有進者，此項運動，並非短期運動可比，尤賴領導人士，以身作則，始終不渝，則風行草偃，不難逆睹成效，中華民族之復興，將於新生活實施之程度而卜之矣！

## 總理遺訓

樂觀者、成功之源、悲觀者、失敗之因。

## 本會消息

### 第八十四次紀念週

三月二十六日本會暨管理局聯合舉行第八十四次紀念週，茲將黃委員講演詞錄後：

各位先生，各位同志，上次紀念週，次長對於新生活運動，附帶的向各位報告過，但因時間匆促，未能詳盡。現在新生活運動，已有瀰漫全國的趨勢，今天趁此機會，謹將新生活運動的意義，特地補充報告如下：

近來 蔣委員長在南昌所提倡的新生活運動，是復興民族的根本辦法，是從日常生活上，處處恢復我們固有的美德為起點，我國受外國的武力和經濟的壓迫，為時已久，時時想學外人自強不息的方法，但是結果，民衆的精神，萎靡不振，日常生活，反變本加厲，驕奢淫佚，墮落散漫，腐敗暴戾，貪污姦邪，種種的壞習慣惡現象都表現出來，把我們國家民族誇耀的精神，可說是完全喪失，在世界上可說是一個落伍的民族，如果任他這樣糊塗下去，不想救濟的辦法，剷除這種的病根，永遠過着這樣糊塗的生活，則國家民族不待外人用武力來滅亡，我們自己也無法立足於現在的世界。 蔣委員長於新生活運動，已經有明白的指示，「新生活運動，在合乎禮義廉恥的規律，由禮義廉恥實行的生活，就是中華民族起死回生的基礎。」因此可知我們社會之無秩序、國家之不能安定，經濟之日益枯窘，人民之日益墮落，是由乎我們民族對於「禮義廉恥」固有的美德，完全喪失了。今就禮義廉恥四字簡明的解釋一下。禮：是有紀律化，以平亂為中心。義：是有犧牲性，以止暴為對象。廉：可止貪污之風。恥，可挽萎靡之氣。禮義廉恥四字，不啻是救國危亡一個對症的妙方。守禮先從整潔做起，明義先從守信做起，養廉先從儉樸做起，知恥先從負責做起。

所以 蔣委員長對於新生活運動，復以整齊清潔簡單樸素八字為信條，化散漫為整齊，化污穢為清潔，化繁雜為簡單，化奢侈為樸素，的確此四項是治我們浪漫污濁複雜奢侈多種種病根的。我們能整齊清潔，就作事有精神，有規律，有興趣、直接可以修養身心、強壯肌體，間接於公共衛生，發揚國威、都是切要的。再就簡單樸素來講，也是於個人，於國家，於民族都有益處的，譬如一個人，自奉儉約，專心致志，竭力作有益社會的事業，則事必成，同時也不至受經濟和物質的騷擾，以養成廉潔的美德。所以軍政商學各界的領袖，以及各機關服務的公務員，一般的知識份子，都要以禮義廉恥為新生活的目標，以整齊清潔簡單樸素為實行新生活的方法。以身作則，領導民衆，由團體化而民族化，蔣委員長曾引申古語，所謂「君子之德風，小人之德草，草上之風必偃。」就是說社會上各界的負責者及公務員，都是知識份子，有智識，有道德，是謂君子，吾人觀察一個社會，其社會之腐敗，不能識該社會之一般民衆倒霉，要識作該社會上之一般知識份子沒有盡責任，因此兄弟個人在去年就訓練公事房聽差皇甫連生，訓練三個月後，他就能夠識字，再過半年，他居然能做文章、能寫二三百字的信，即是我個人盡個人的一部份的責任，而得到的成功。本局全體有一千三百餘人，但全體工友亦不過六七千人，嗣後每個職員都負擔教養本路職工的責任，每個職員、於一年之內，負責教導十個人，則本路全體職工都變為有知識者，則新生活運動可以做到，本路亦可為全國各團體做一個榜樣。其次他對於復興民族有更詳盡的申述；略謂：我們復興民族，不必要靠武力，要在充實國民的智識和道德上做去，譬如歐戰之後，德國以六千萬民衆而陸軍不過十萬，軍事設備，處處受條約的縛束，惟其民衆的智識及固有的美德，未靠損失，所以近來要求各國軍備待遇平等，得到相當結果，而我國之地大民衆，遠過德國，而不平等條約，曾經數年之呼籲，而依然未能解除，就是明證。所以新生活運動，有復興民族的可能性，已無疑義。本路上自次長下至各職員，都是知識份子，希望依照 蔣委員長指示的辦

法，先從個人日常生活上特別注意，而推廣到數千工友方面去，各自負起責任來，改良社會、領導民衆，為復興民族洗雪國恥而努力，稍盡國民一份子的責任。胡適之先生從前做一篇新生活的文字發表，其立意和比方最為恰當，想各位都已看過，其要點是一個人凡做一件事，不論大小，能解答得出是為什麼的？便是新生活，否則便是糊裏糊塗的生活。最近南昌的情況，凡軍政學校各團體作事的，均能普遍的努力，事雖繁雜，毫不凌亂，真能令人生無限的敬佩。可見一種運動的成敗，全在多數人精誠的團結努力，而民族的存亡，亦可視此為判斷，盼望本洛同人，整齊步伐，一心一德，挽救我們頹廢腐敗衰弱的不良習慣，創造我們個人的新生活，作新生活運動的先鋒，稍盡復興民族的責任。

### 紀念週紀錄

本會聲管局于四月二日舉行第八十五次紀念週，茲將錢局長演詞錄后：

各位同人，近來新生活運動，瀰漫全國，風起雲湧，一日千里，筆認為改造國家復興民族之基礎，當宗澤初覩此數字之標題，心目為之一爽，精神為之一振，有不期然而然者，人同此心，心同此理，同人亦必多所感動，可以斷言，宗澤體察所及，有一極簡單的比例可以引證：回憶首都奠定以來，政府當局在軍事，政治、經濟，教育而外，關於提倡道德改善風俗的議案和方法，奉行有效者固多，因故停頓，茫然若忘者，亦不在少數，從無如此事之迅速與普遍，可知其合乎全國人民之心理暨國家社會之需要，人人所欲言，人人所能行，一旦得在上者之領導，大勢所趨，風行草偃，最短時間，各方面發生新生活的意義及運動的辦法，報紙登載綦詳，其原則為禮義廉恥，禮以齊民，義以制事，廉以清心，恥以立志，所謂國之四維也，四維不張，國乃滅亡，昔賢垂訓，至為深切。值此國難嚴重，以達極點，恢復舊道德，造成新生活，一般民衆，知其所當然，而不知其所以然，比比皆

是，須知社會之變遷，視乎人心之好尚，種種不良習慣，悉由多數人嗜好所釀成，即如鴉片毒品，久懸厲禁，而煙館之私開，白面廠之私造，供求相應，如影隨形，最近發生以無敵牌牙粉改裝，可謂愈出愈奇，反是以觀，若能發揚國粹，提倡國貨，就我國原有之文化物質，工業農業，運以個人固有之道德精神，加以科學化紀律化，力求整齊、清潔，簡單，樸素，迅速，確實，步步踏實做去，不難改易環境，合乎世界潮流，現時智識階級之生活，約可分為二點，一則自詡斯文，無論做人做事，不肯直捷了當，如行路然，有意繞一圈子，始達目的地，是為腐化，一則模仿文明習於浪漫，在上海等處所謂摩登人物，或至男女莫辨，是為惡化，守舊維新，各趨極端，各不相容，而道德之墮落，事業之荒廢，秩序之紊亂，殊途同歸，無可諱言。二者以外，更有專制餘毒中於人心者數千百年而不自覺，如安分守己，少管閒事，處事者奉為圭臬，用者視為標準，流弊所極，成為自了漢，設隣有盜警，其不閉門自守者蓋鮮，最近報載天津法租界銀行被搶一案，地居鬧市，時當白晝，匪徒數人，搶去鉅款，巡捕房在對面，巡捕竟追捕不及，可見外國警察，並非較我特別精能，而社會治安亦非專靠警察維持，各國街市治安警察頗少，崗位相距又遠，而盜匪不敢肆行者，民衆有組織有力量，一聞警號自衛互助，各盡天職，故各國人士常謂中華民族如一盤散沙，不能團結，不守秩序，甚且謂為半開化之國家，野蠻之生活，欲求雪恥，必先革心，近代如陽明之講學，曾胡之治軍從政，實能轉移風氣。蔣委員長熱誠救國，提倡新生活，從中國歷史的精神上作根本的教藥，必須有誠心的接受，努力的進行，舉凡腐化惡化以及各人自掃門前雪之觀念，掃除淨盡，存誠去僞，推己及人，成為良好之國民，做起事來，自然很有秩序，很有精神，同人在交通界服務，易與一般民衆接近，誠能身體力行，從實際上表現出來，其無形中之感化，愈推愈廣，事半功倍，宗澤期待於同人者甚厚，不惜再三言之，至於實施的方針，仍當詳細研究，另行報告。鑑於十九路軍之光榮歷史，為全國崇拜，此次參加閩亂，既已消滅，孫

殷英擁衆五六萬人，一經圍剿，全體瓦解，蓋以全國人心，腹案內爭，失道寡助，無不立敗，明乎此理，對於新生活運動，要十分熱心去做，要十分小心去做，人人從日常生活上下工夫，以求國民全體生活之發展，完成黨國革命的工作，應付世界未來的變化，國家之強盛，民族之生存，胥利賴之。

### 「三二九」革命先烈紀念會紀錄

本會于三月二十九日上午十時在交誼會大禮堂，舉行「三二九」革命先烈紀念儀式，到路局各處課，車務見習，工會，合作社，扶輪二小凌等代表共六十餘人，由黃委員長學周主席，如儀行禮後，即由，

……。略謂..今日舉行黃花崗七十二烈士殉國紀念，在未報主主席報告；告正文之前、本人有一點感想先向各同志說明、回想……。當寺先烈以血肉與滿清搏戰、不顧身家性命，吾人今日僅僅舉行一紀念儀式，而有一部份從事黨務工作者，反不能犧牲一小時短時間出席參與，不能不認為憾事云、旋即報告「三二九」紀念意義..

三月二十九日之役，集合國內外之革命志士，與清庭作最後之一搏，事雖未成、而死事之壯烈，實足以摧寒敵胆，振奮人心，惟死難諸先烈，咸為青年英雋、本黨精華，成仁取義，殉於一役，實為本黨及國家莫大之損失，自乙未第一次起義以迄斯役，黨人以堅毅不拔之精神，與民賊相搏、屢起屢蹶者凡十次，以如許之犧牲、迄未能達成功之目的，革命事業之艱難，專制壁壘之堅固，慨可想見，然黑暗醞釀之封建勢力，終難敵再接再厲之革命精神、故武昌再舉，清室即覆，由此可知，革命事業之成功，必從犧牲中得來；質言之，即今日之民國，實由諸先烈以頭顱熱血換來，民國之基礎；即建築在諸先烈之頭顱與熱血之上，

在往昔專制苛政壓制之下，封建思想、瀰漫全國，而諸先烈於此

際即能認識革命之真義，起而作革命運動，允稱先知先覺。彼非不知局部發難，成功難期，然皆爭先赴義，以殺戮為快者，蓋由見義明，遇事勇，欲拚一死以喚醒國人耳，其用心之苦、與犧牲之烈，可謂前無古人。民國成立，諸先烈雖不及目覩，但武昌再舉，一擊成功，則全為諸先烈手植革命之花所結出之果實。

諸先烈遇事之勇，就義之烈，國人咸知其為民族，為革命而犧牲；然一推究此種為民族為革命而犧牲之精神，則又甚於總理主義之啓迪。總理云：『主義就是一種思想，一種信仰，和一種力量。大凡人類對於一件事，研究當中的道理，最先發生思想，思想貫通之後，便起信仰，有了信仰便生出力量。』當時諸先烈非直接親聆總理之啓導，即間接得諸主義之昭示，思想既通，信仰自生，故能盤鬱磅礴，再接再厲，開東亞革命之先聲，建民國不拔之基業，由此更可認識先烈信仰之篤誠，與總理主義之偉大。

辛亥以前，我中華民族，內受滿清之壓迫，外受列強之侵略，存亡之機，間不容髮。諸先烈蒿目內戚外敵之橫恣，痛心亡國滅種之慘禍，奔集於本黨總理領導之下，致力於國民革命運動，喋血斷脰，艱苦奮鬥，三二九一役，幸以形成武昌起義之成功，肇建中華民國之基礎。年來憂患迭起，變亂頻仍，國勢阽危，有逾清季；吾人紀念革命先烈，切應追維革命先烈，殉難之壯烈，中華民國締造之艱難，本革命先烈幾往奮鬥之精神，為遏絕反動鞏固民國之工作云云。至十時五十分始呼口號禮成云。

## 紀念清黨要厲行 生產建設，厚裕民生

(為清黨紀念告本部同志及員工)

十三年本黨改組之際，容許共黨請求入黨之要求

，與以努力國民革命之機會，不意共產黨徒包藏禍心，企圖不軌，竟恣意煽惑農工，鼓吹暴動，阻撓北伐，篡奪黨權，幾使北伐軍事功敗垂成，本黨同志為維護三民主義計，為完成國民革命計，於是于十六年四月十二日清黨之舉，用能奠定黨基，完成北伐。

本黨為中國唯一之革命集團，負建國救國之重任，故黨綱政策之訂定，悉以全民利益為歸宿，而全國民眾欲期痛苦之解除，權利之獲得，亦唯有齊集於青天白日旗幟之下，始能達到此目的。乃共產黨徒竟欺騙農工，篡奪本黨革命領導權，企圖樹立恐怖政治，若不及早撲滅，匪特本黨組織為其破壞，即我國家民族之生命，亦將為其斷送，故清黨之意義，不僅在鞏固黨基，而尤在維護國家之獨立與民族之生命。

赤匪以燒殺為能事，以破壞為信條，以拍賣國家與民族利益為鵠的，自清黨以還，益逞其兇殘，變本加厲，迨九一八事起，更勾結外寇，為虎作倀，牽制國軍，助長寇氣，喪心病狂，莫此為甚，吾人紀念清黨，亟應認識此兇殘之赤匪，實為國家民族心腹之巨患，非鏟除淨盡，不足以挽救危亡，現中央正整飭軍旅，奮力兜勤，全國同胞應羣策羣力贊助政府，肅清赤匪，以固國本，而期復興！

方今民生凋敝，社會困窮，苟不迅謀人民生活之充裕、社會秩序之安定，則赤匪煽惑欺騙之技倆，又

可乘隙而入，危害黨國，故吾人今日紀念清黨，必須恪遵總理遺教，厲行生產建設，厚裕民生，充實國力，以絕赤匪煽動之資，而建國家富強之業。

### 口 號：

- 一、紀念清黨要撲滅欺騙農工的赤匪！
- 二、紀念清黨要肅清危害國家拍賣民族的赤匪！
- 三、紀念清黨要鏟除破壞社會秩序的赤匪！
- 四、紀念清黨要消滅盤據江西的殘餘赤匪！
- 五、紀念清黨要集中革命力量！
- 六、紀念清黨要遵守黨的紀律，嚴密黨的組織！
- 七、紀念清黨要厲行生產建設！
- 八、紀念清黨要實行新生活！

中國國民黨隴海鐵路特別黨部執行委員會印

二十三年四月

### 本路新生活

### 運動籌備會議

本路新生活運動促進會於四日下午二時，在交誼會舉行第一次黨政聯席會議，出席者錢宗澤，黃學周，周嘯潮，吳士恩，孫繼丁；李毓庠，王福順，黃國基，郭民鐸，張國華，羅仲成，洪觀濤，周頤年，王偉，何顯華，余士斌，黃天佑，公推錢宗澤主席，黃天佑紀錄，如儀開會，甲，報告事項：主席報告略謂：國勢日衰原因，因精神消沉，實為莫大之病根，帝國主義恃強凌弱，乘弱而欺，國難日亟，蔣委員長有鑒於斯，於是在諸提倡新生活運動，喚起民族精神，以整齊簡潔為行，以禮義廉恥為主，國人效法，風起雲湧，本路同仁早存覺悟。

，此項運動、是在必行，今天所要討論的是方法，互相交換意見，集衆志以成城，我們所需要的行動，須根據蔣委員長所示的簡單迅速確實，三項為不二法門，請各位先定會員，准其自由加入，抑或強制入會，其次分組織制度及懲處辦法，首先確定前三項之原則，而後根據原則、起草組織程序云，乙、討論事項：一、本會會員准其加入，抑或強制入會，請公決案，決議：盡量徵求，二，本會組織擬分四級制，即總會分會支部小組請公決案：決議：通過，三，本會會員如果越軌行動應如何辦方案，決議：（一）誥誡，（二）警告，（三）懲處，四，請推定起草人，擬具組織程序，提交下次討論案，決議：推定黨部管理局，工程局，三機關，五，確定下次會議時期案，決議，四月七日上午八時（會場仍舊）至三時散會。

## 第二十次談話會紀錄

時 間：二十三年四月六日上午九時，

地 點：會議室，

出席者：王靈騏，黃學周，

列席者：林翊春，

主 席：黃學周，

紀 錄：黃天佑，

報告事項：

- 一、郭委員因有要公，臨時請假，今天祇可改為談話會，
- 二、自上月會議後，總計收文八十二件，發文六十六件，
- 三、中央民運會指示農運辦法，
- 四、第一集團軍特別黨部，請一致撻伐叛逆溥儀，
- 五、馬步芳電告，三月齊日在甯夏就新編第二軍軍長，兼第一百師師長職，
- 六、黃王兩委員報告赴中西兩路監選工會分事務所情形。

討論事項：

一、組織科簽呈，預備黨員張啓先，王齡廣，黃國基、郭憲德，黃叔和，王祖武六人，考核表經審查合格，擬請准予轉呈中央，晉為正式黨員案，

決定：准予轉呈中央。

二、組織科簽呈，西路黨員徐鍾淮等五人，請在潼關成立直屬分部案，

決定：准予先行籌備直屬第二分部，其籌備員人選下次例會決定之。

三、組織科簽呈，第二區黨部請在商邱車站准予成立第四區分部，以便訓練案，

決定：照准。

四、第三區黨部呈報，第三屆執監委員，分配工作情形，請准備案，

決定：准予備案。

五、第一區黨部呈送救濟失學工人子弟計劃書，請核議案，

決定：先推林王兩委員審查，提交下次例會討論，

六、本會職員賴德三請假四星期，回籍省親，職務擬請准以賴聲同志代理案，

決定：假准毋庸代理。

### 總理遺訓

稍懷悲觀，則流為厭世而成自暴自棄之徒。

## 選 錄

### 宣傳事業之推進

邵元沖在中央報告

中央黨部于三月二十六日上午九時，舉行第一二二次 總理紀念週、到中委葉楚倉，邵元沖，王祺，李次溫，鄧家彥，李宗黃，鄭占南，及全體工作人員，共四百餘人，由葉楚倉主席、領導行禮後，邵元沖報告最近宣傳事業之推進，原詞如次：

……。今天要報告的就是關於最近中央宣傳工作的推進情形，各位同志：在過去期間中的宣傳工作，除了新聞宣傳事業以外，其他便……。如五六年前流行的傳。標語與小冊子的工作，到了現在，一般做宣傳工作的同志，都覺得這種舊的宣傳方法，不適用於現在環境的需要，所以一方面增加新聞宣傳的力量，同時又覺得文藝宣傳工作的重要尤其是近這幾年中從教育的立場，看到電影宣傳的影響，能普遍於民衆，更可以收極大的成效，因此在中央宣傳委員會方面，於這幾部分工作，儘量充實，其內容又為集思廣益起見，在過去兩個星期中，召集了三種會議，一是文藝宣傳會議，二是新聞宣傳會議、三是電影事業談話會，這三種會議的召集，於目前中央宣傳政策的推行，都有重大的關係，每次會議的會期，定為三日或二日，會議中所參加的份子，在文藝宣傳會議中報到的，各省市黨部代表計十七個單位三十二位代表，在新聞宣傳會議中報到的，除各省市黨部代表外，有各黨部及通訊社的代表，計有二十六個單位，四十一位代表，在電影事業談話會中，各電影公司的代表，計有四十六個單位，九十六位代表，此外中央各部會所參加的同志也很多、我們從這三次會議中所得到的，不僅是中央的宣傳政策、能夠使地方上一般負宣傳責任的同

志明瞭，而且可以使各地做宣傳工作的同志，以及從事電影的人，明瞭中央今後的政策，而在中央方面也可以明瞭各地宣傳工作的狀況，所以我們相信這三種會議，於今後的宣傳工作，有極大的關係，現在先講到文藝。

……。這一次中宣會召集文藝宣傳會議，就是要把中央所準備的宣傳會議：文藝宣傳方針，提出給大家研究，在中宣會本身的工作，……。過去兩年間，曾把文藝科的內容，加以充實，同時在黨內和黨外有文藝天才的人，能夠集中起來，對各種文藝刊物的編制審查與糾正，也是在竭力進行中，要知道在這幾年中所謂左翼文藝的活動計劃甚大，在各書鋪中觸目皆是些新文藝的作品，而一考其內容，無一不是帶有普羅色彩的，不過其成分，稍有深淺輕重的不同，而這種作品，對於現在政治社會的現狀，祇有惡意的詆毀抨擊，而沒有改善建設的辦法，雖非現在的政治社會的狀況，有可以使人批評的地方，但是批評應該有一個中心的意義和辦法，只能有消極的破壞批評，而沒有積極的改善建設辦法，這不過使政治社會日趨紊亂腐敗而已，而受到這種惡影響的一般青年，不是趨於浪漫頹廢，便陷於悲觀失望，因此我們有文藝宣傳會議的召集，對此點希望，有極具體的討論，歸納各種意見，文藝理論的中心，大家都一致主張、以三民主義為理論的中心，但是理論的中心，始終不變，而政策因時代環境的不同，應該較有彈性，如現在我們民族的危險，已到了極點，則為挽救民族的危亡，復興民族的精神，計應以民族文藝為文藝政策，以喚起國內一般民衆，所以大家一致決定以三民主義為文藝理論的中心，而以民族文藝為現時的文藝政策，這是第一點，第二點、我們決定今後文藝作品的內容，在……。應建立三民主義的中心的思想，發揚中華民族的尊嚴與偉大，促進民族向上發展的意旨宣揚本黨革命的歷史，發揚中國固有文化道德的優點，增加民族的自信力，喚起民族自強自決的精神，提高民族自衛抗敵的情緒，提倡合作互助的美德，鼓

勵生產建設，灌輸科學智識，提倡成仁取義的精神，養成有組織有紀律的習慣，在消極面，防制浪漫頹廢的習慣排除自私自利的劣性打破虛偽驕惰的惡習，除迷信的思想，以上各點，不但為中央宣傳工作的目標，也是各種文藝作品應取的標準，我們相信經過這一次會議以後，今後文藝運動，必有很好的成效，關於新聞宣傳會議方面，大家所以注意的，就是本黨宣傳工作的整理與擴充，以及其他新聞事業的糾正等問題，現在國內的新聞事業，可分為三部分，一部分為本黨的新聞事業，如本黨直轄的報紙與通訊社，一部分為黨外的新聞事業，如以商業性質來經營的新聞事業，或者以其他團體為背景的新聞事業，還有一部份就是外國人在中國經營的新聞事業，這三部份新聞事業之中，第二部分黨外的新聞事業那些純粹商業性質的，態度比較平和穩健，經中央指示，即可糾正過來，偶有錯誤，大半也是疏忽的關係，而以其他團體為背景來辦的新聞事業，他們的歷史較淺，份子比較複雜，就時常容易出亂子，我們對於這一部份，不能不特別的注意，至於外國人辦的

……當然以他們本國的利益與立場來做標準，有些因為有外交政策的關係，對中國表示好意和友誼的態度，有些沒有確定的態度，有時常做出錯誤的言論與新聞，還有些惡意的，就時常妨害我們國家和民族的利益，暗中宣傳虛偽的事實，並刊載挑撥的言論，這也要我們加以相當的注意，同時我們要承認如果本黨的新聞事業，能夠盡量充實，使他的力量得以超過一切黨外辦的及外人辦的報紙，那麼新聞宣傳的力量，還是可以由本黨去控制，所以我們同志，須要重視這一點，要由我們自己去努力，把黨的新聞事業的內容，加以充實和改善，對於這一點，在會議中也討論很久，此外對於一般新聞事業的扶助與現在出版法的修正也提出意見詳加討論，並且對於現在過于腐化的新聞紙，也決定了取緝的辦法，將來呈請中央確定辦理，還有在新聞宣傳會議中間，大家所注意到的，就是新聞界與黨的新聞事業如何取得密切的聯絡，通訊網的如何充實和合作，也

經過詳細的討論，得到具體的辦法，這是新聞宣傳會議的大概情形，關於

……方面中央宣傳委員會，在這一年以來、因感於電影宣傳重的電影事業，一方面充實電影股的內容，同時也拍攝種種新聞影片，……到各地去放映，最近又登報徵集電影劇本，勘定適當地點，準備建築電影場自己來攝製有意義的影片，作普遍廣大的宣傳，此外中央在去年決定設立電影事業指導委員會在中央宣傳委員會之下，辦理全國電影事業指導設計的工作，在電影事業指導委員會裏面組織一個電影劇本審查委員會，使各電影公司所擬拍攝的影片，可以先將劇本送去審查然後依據這種審查過的劇本去拍攝將來在電影檢查的時候，可以減少電影公司因禁映與修翦的損失，同時為使劇本檢查與電影檢查工作意志的統一，最近也把電影檢查委員會改屬於電影事業指導委員會之檢查工作意下，這是中央指導電影事業的最近情況，此次中央宣傳委員會，召集全國電影公司負責人來開談話會，一方面使他們報告自身營業情形，以及感受到的困難，可以由中央斟酌情形，設法去扶助與補救，同時也把中央所希望于今後電影界應做的工作，使他們得到充分的了解，經過這次談話會的結果，我們覺得非常滿意，深信以後各……一定可以減少種種都市浪漫奢侈頹廢生活的描寫，使社會電影公司：青年受到不良的影響，大家趨重于恢復民族道德，提倡生產建設的影片，這樣因電影的改進將來對於社會民衆的意識，一定可以收到很良好的效果，關於文藝新聞和電影的宣傳工作，經過這三次會議的細密討論以後，我們對於今後的宣傳工作，覺得責任格外重大，尤其是希望中央對於這一部分事業能夠多多加以注意，因為這一部份事業，不僅在黨義的宣傳上，可以表現很大的力量，同時可以說今後的社會教育工作，也是拿文藝新聞與電影做基礎，這種工作，不僅是中央宣傳委員會的同志，要負起責任，實在也是全黨同志所應負的責任，所以我們要打破現在困難的環境，固然要從多方面去努力，但深信我們如能把這一部分工作求得相當的發展與成功，民衆

對黨的信仰情緒可以提高，民族爭生存的奮鬥精神，也一定增加很大的力量，希望各同志，在担负整個黨的工作的時候，各自分一部分精神時間，從這一方面去共同推進，庶幾今後的本黨能夠建立強固的基礎，得以積極的發展。

(完)

## 統制經濟的先決問題

陳公博在中央紀念週報告

中央黨部於二日上午九時，舉行第一二四次總理紀念週，出席委員張繼，陳公博，陳立夫，馬超俊，李宗黃、李次溫，范子遂，蕭吉瑞，鄧家彥，克興額，方覺慧，及全體工作人員共五百人，由張繼主席，領導行禮儀後，由陳公博報告，題目為「統制經濟的先決問題」，至十時散會，茲將陳氏原詞錄後，

我在去年十一月，曾發表過一篇「統制經濟與組織」原文的內容還只是普遍的理論，尚有談到深切的事實，因為那時一部分的統制經濟，正在開始，結果是如何，沒有人敢下預期的斷語，「統制經濟」在今日不但成了流行的名詞，實際上已被採用為政府政策的一部，統制經濟，雖然還沒有經過中央政治和行政的討論，可是全國經濟委員會內，已有了棉業統制委員會絲業改良委員會，其餘大家渴望的還有糧食統制委員會，煤業統制委員會，以及其他統制委員會。

不過近幾個月來，統制經濟的聲浪，已沒有去年這樣高，我綜合幾個原因，大概第一已行統制的某一種事業，成效並不很著，第二同人只有統制經濟的概念提倡，許久還找不出通盤和切實的辦法，第三凡對於某一種事業，要實行統制，開始至少有一筆經費，以現在財力而論，要事事皆行統制，確財力有點不敷，第四中國的毛病，最壞是名詞的過份宣傳，自從統制經濟名詞輸入以後，東也統制，西也統制，名詞受了過份的糟透，人們心理，自然由淡薄而厭倦，在主張的人們，也不免不願多開口。

統制經濟究竟是什麼東西，很不容易下一個確定的定義，但有一

點，我們要明瞭的統制經濟和計劃經濟不同，統制經濟，在已有的生產來統御，計劃經濟要在沒有這樣生產的去建設，我今天並不談計劃經濟，只好容後討論。至於統制經濟，不但沒有這樣生產的，不能統制，就是已有這樣生產、倘使他的本身基礎條件，沒有完成，也難統制，外國的統制，只下一個決心，籌一筆經費，定一個決議，統制馬上可行，而中國呢有了決心經費和決議，成效還不能在短時期顯著，就在原來生產的條件多不完備。

上述兩個已成的棉業和絲業委員會，還有至少人們渴望的糧食和煤業委員會，其中困難，只有當局的人們才知道，我很想舉出幾點小例，供給主張統制的人們作參考。

#### 第一棉業 棉業的問題在我所知的至少有四個。

甲、棉花 棉花問題不但種子的改良，還有棉花的摻雜。棉花近來試種美棉很有成功，然摻雜的問題不解決，棉花問題依然不能解決，所謂「摻雜」摻是摻水、雜是雜物，許多地方種棉的人們，在棉花收成時候，多先摻水以期重量加重，至於雜物，近來發現不止雜泥沙，而且雜木樁，最奇怪的摻水，不止種棉的，還有中間的買賣商，而且紗廠內的當局和驗收的人員，還有「食水」的雅名，這次派調查各地棉業情形，這前食水，竟發現由種棉的，以至中間商買賣棉的，商品檢驗局的職員，紗廠當局和員司，都不能沒有弊病，自然我所謂弊病不是普遍的「當然」，而是普遍的「偶然」但因此我們知道中國凡一弊病，都是單方的，而是多方的一貫的，而且是互相諒解中類似有組織的。

乙、運輸 運輸也佔成本的大部，譬如棉花在陝西不過每包十二元，但運至上海紗廠，便值四十七元，當中中間的取利和運費，比原價貴到三倍，所以統制不止就各紗廠的出產來統制，假使不替他們想出運輸的辦法，把原料由生產者直接運到消費的辦法，統制不過是一種空論。

丙、紗廠 我常說中國實業，不是失敗在技術，實在失敗在管理，所謂管理，不止單在勞方，而且同時還在資方，現在談起紗業，我們都聽到工人難於管理的呼訴，誠然工人時時有過分的要求，怠於技術

的研究，但就我所知，資方所負的責任，也就不少，例如紗廠的當事，都是親族、並不全是技術人員、紗廠的辦法、並不按照正當的折舊積存餘利，以購新機器，當局的經理、尋常不輕易親臨工廠，視察檢查，並且還有些廠當局，「食水」「食煤」，甚至有些紗廠還有支乾修的制度，這樣望棉業發展，真非澈底整理不可。

丁，交易所 說道交易所，牠是商業媒介機關，無可訾議，但今日的交易所很多，不是買賣而是投機，目前紗業衰落，交易所的不能按照正軌營業，也是衰落原因之一，去年紗價不能復漲，就坐日標準問題，同業中的倒把傾軋愈兇，紗業的前途愈覺黯淡，其中詳情，我很不願細說，但所知道的，在棉統會、成立到現在，這種弊病，依舊不能全去。

#### 第二絲業 絲業問題據我所知的至少有三個。

甲，原種 原種為絲業的根本問題，但這問題並非一朝一夕所可改進，至少需要四五年的配種和養育，附於這個問題，還有食料的桑，應該怎樣改良，流行的病應怎樣療治，現在各省政府，已在那裏努力，似可不談，但還有更急問題，一是機器，二是售銷。

乙，機器 中國絲質並不壞而且比日本和歐洲的還好，這是一般所承認，所應注意的是勻度問題，雖然勻度也關係原種，而織法則不能不專靠機器、為了機器問題，我身歷一件很滑稽的經過，事實是這樣，我所知中國除了幾家絲廠以外，全都是三十年前意大利的舊機，我和幾個有經驗的先生談及，全都說日本絲機比意大利舊機好，但日機從那裏來的、自然是從意機改良，我的意見日的新機比意的舊機為佳，自不待說，然而二十年來意大利有沒有更新機器，或比日本新機更好呢，中國專家不能答覆，中國絲商不能答覆，甚至外國專家也不能答覆，什麼原故，就因為江浙絲廠的主人，並不是絲商，每年絲商看見有利可圖，便租廠織絲，所以絲廠的主人，既非自用機器，而且保不住每年都可出租，懶得改良、而絲廠商更因絲廠非為已有，也保不住明年還作絲的買賣，更値不得研究，於是三十年的窺機，變了傳

世之寶，絲業儘管衰落，絲廠永不改良，我最後只有一冒險花了八千元買一部意大利最新的絲機，給農業實驗所試驗，現在這部機器，還沒有運到，結果如何，只有將來再行報告。

丙，推銷近幾年絲的出口，每年不過二萬包，日本出口每年有九十多萬包，近來實部赴美調查的大員回來，實在中國每年出口絲的總額，還不足美國一廠之用，但為什麼中國絲不能銷到美國，一因沒有人在外推銷，二在國外沒有存貨，三華絲沒有等級，二三百包絲內，就有幾種不同的勻度，不合外廠之用、外國並不是不用華絲，而在看不見華絲，而我們呢所謂向外推銷，僅是向上海外國出口商推銷，他們出口不止是絲，為什麼要替他們關心於等級，迫切的求售，所以推銷，沒有大規模的國外組織，即使改良，毫無用處、這一點我不知改良絲業委員會是否注意。

第三，糧食和煤業，這兩種統制，現在還在擬議，尚未實行，所以也只好簡單說說，聊備參考，

甲，糧食中國糧缺乏百分之三至百分之五是實在的，但這種缺乏，是否真確，還有待於調查，糧食的調查，不止我們交通不便的中國，難得正確，無論任何國家，也只得其「近是」，我以為中國的糧食的問題，只有兩個，一是減免雜捐，一是便利輸運，這兩種問題似乎簡單，但細考起來，關係到種種方面，第一各省的財源，因為百業未興，不能不專向土地打主意，所謂土地，換言之，就是糧食，據行政院的調查，各省的苛細雜捐，多有百種至百幾種，少也有六七十種，這種雜捐不減免，農民或有棄地不耕，或有改種違法的植物，農村儘管穀賤，糧食依然缺乏，第二交通梗阻，也是糧食缺乏的原因，我們可以舉一個例，我們知道陝西荒歉，而南陽豐稔，南陽是陝西的一個地方，為什麼不把糧食輸到西安，前幾天李志剛先生從陝西來，我才知不能輸運的緣故，西安交通很不方便，要運糧食只用人挑，如是一個人挑米，挑到西安，他們能挑的米僅夠他十幾天在路上的食用，因此我們可以知到前幾年陝西人口，因荒歉死亡幾十萬人，而東三省的雜糧，還是大批運至外國，知道這一件事，其餘可不必煩言，所以生產

本身和牠附着的條件，未能成功，我很惶惑於統制實施的下手方法。

乙，煤業、中國不是沒有煤，大家知道的，而每年外煤入口兩百多萬噸，又是大家知道的，所以煤業救濟，在今日為必要，然而於此有兩大問題，其一是運輸，其二是管理，現在車輛不足，車運自難如期，中國工廠既不敢大胆用中國的煤，中國煤商更不敢大胆訂立合同，供煤於中國的廠，我們談到此地，又是傷感，又是滑稽，只盼望一筆巨款，來購買車輛，使得人得盡其愛國之責，而煤礦得救其破產之急，說到管理，又重復提中國的老病了，現在各礦多數都有本身的瑕疵，我所知道的，有些煤礦已變了衙門機關，務要擴大，人員用得很多，礦的死活，當事者似了不關懷，煤的成本越是增加，而煤的銷路，當然壅塞，也有些煤礦，因為營業不振，無力給現金與工人，拿發煤票以代工資，此例一開，當事者遂引為枕中祕笈，煤礦發煤票，價值當低落，但工人所需用的是現金而不是煤，由是當事者復向工人再以低價購回煤票，自營私利，這些惡例，真是不遑枚舉，此而不採有效的改革，從那裏去高高在上的統制。

上述的說話，我并不是對主張統制的人們喪氣，實是舉出種種毛病，叫主張統制的人們，更加注意，綜合一句話，統制只是一種主張辦法要從根本着手，中國真是百廢俱委，我們盡力先開一條路鋪好一條路，以後怎樣走法用什麼樣走的工具，今日似乎言之過早，淺一點來說，就是什麼都沒有準備，於是什麼都沒有辦法，然而這種沒有準備，倒是好幾十年歷史上的事，雖然我們不能負其責，可是我們也不能不任其難，例如近寒滿論擅的銀價高漲問題，可以解決的方法很多，終於無一方法可用，譬如銀價高漲，可以用貨幣膨脹政策，但這種政策的基本條件，是要一個強有力的中央銀行，然而今日的中央銀行，僅從去年由第三位躍至第二位，以此而言，貨幣膨脹，似乎過於冒險，譬如銀價高漲，可以利用這個時機，改用金本位，但這種政策，須要長期的準備，尤其先要銀本位先能統一，我們截到今日，不諱言的沒有準備好，而且銀本位不過去半才表面改兩為元，各地還在那裏實

算銀價，至於輔幣尤其凌亂無章，銀價的本位無從說起，譬如銀價高漲，可以趁此集中財力，購買主要的貨品，這裏所謂主要貨品，當然是生產的機器，但這個辦法，第一平時要有充分的計劃，第二人民要有同情的準備，否則高唱購買機器，到底購買那一種，而且人民是否願意不買短期高利的消費品，而求購買長期低利的生產品，譬如銀價高漲，最消極的應當禁止運銀出口，但中國是入超的國家，若果縱禁止銀運，百凡貿易，皆告停頓，有人說橫豎中國入超，對外貿易停頓也好，但這不是意氣之談、沒有入口，難道就有出口，到貿易停頓之時，其衰落情形，恐非今日所能夢見，上所陳說，都是目前的事實，用不着反覆辦論的，

要知，統制經濟具可行的，我們還要經濟生機的，不過我們感覺經濟問題的執行和解決，第一政策要堅、第二機關要單純，第三政府要一致，第四情況要明瞭，第五行動要強硬，以我所知，這五樣條件還沒有滿足我的希望。

(完)

## 總理遺訓

世界萬事，惟堅忍乃能成功。必有樂觀之精神，乃有堅忍毅力。

## G. R. T. H. Tsorngshu Sanmin-juuyih wenndar

*Tzyhshiuh*

Tzoonglii yijuu, yaw woomen tzuoh huanchii minjonq de gongtzuoh. Woomen kannx ibande minjonq, dueyyu daang de rennshyh ruher? Dueyyu daangde gaanchyng yow ruher? shuo chiilai jen gai syy, yee jen tsarnkuey! Iban gaux tzay shanq jee, jydaw jehjoong chyngshyng bu? Keeyii bubih chiuh wenn ta, Buguoh tzuoh shiahtserng gongtzuoh de woo, charngxdi tingjiann yeou ren jehyanq shuo:

- A. Dahluann le jehme duonian, weysherme jenming tiantz hair meiyeou chulai ne?
- B. Meiyeou hwangdih jongguei sh bucherng de,
- C. Tingshuo Ryhbeen ren, yiijing tzay charngcherng iday lai daa janq wey-desh sherme ne?

Ruguoo pao daw shiangshiah chiuh, jeh joong shuohuah dawchuh dou keeyii tingjiann de,

Jehjoong juankuang jy shiah, tzarmen tzuoh daangwuh gongtzuoh-jee, fuh liingdao minjonq tzerren jee, shyrtzay yaw fuh heen dahde tzerren!

Sherme tzerren bu vx, jeypian hwutwu janq, ibeytz yee suann buching. Shyanhuah shao shuo, gueinah chiilai jeang, jiowsh iban laobaeshinq de jyshyh tay di——minjonq de jiawyuh bu puujyi, wufaa jieshow been Daang de shiuanchwan hann shiunniann. Jehge wenntyi ruguoo bu jieejyue, bugoan nii yeou sherme diinghaodi shiuanchwan fangfaa, bu-wenn nii tzeenyanqdi nuulih shiunniann, koongpah doush woangran de,

Tarn daw puujyi jiawyuh de wenntyi, huhshiang guanlian de dihfang, keesh heen duo, shyangshih shuo chiilai, koongpah sh inian leangnian yee shuo bu wan. Jehge ma! deengdaw juanjia tzay chiuh taoluenn. Shiann-tzay jiow baa jiawyuh de gongjiuh lai tarniv:

Hanntzyh sh “nan shyh,” “nan jih,” “nan shiee,” “nan char,” “nan pair.” Yeou jeh sheuduo nanchuh, iban yow chyong yow kuu de laobaeshinq, naal yeou jieshow te de neng-lih. Suooyii jiow cherngwei shaoshuh ren de juanlihpiin, yee jiowsh puujyi jiawyuh de dah janqay.

Shianntzay jydaw tede janqay jiow inggai sheang fartz lai buujiom te, huohsh daapoh te, bu, jehge fartz tzay cheujeou de shyrhow yiichyan, yiijing yeoule sheuduode juanjia, feyle sheuduode naojin, dinq shiah yow wan-

bey, yow shyhyonq de hao fangfaa—Gwoyeu Romatzyh pinin faashyh (Gwoin tzyhmuu Dihell shyh, mingwo 17nian 9 yueh 26ryh Gwo-min Jenqfuu Dah-shyue Yuann gongbuh de)

Jihran yeoule jehme hao de gongjiuh, yow jingguoh jenqfuu gongbuh hao jiinian de, weysherme tzarmen buchiuh lihyonq te ne? Huah sueiran jehme shuo, nii bukann tzarmen Tzoonglii de chyuanbuh yijiaw ma? Naa ibuh bush jiow Jonggwo de hao fartz? Tsengjing been Daang heen dahde lihlianq chiuh shiuan-chwan, sueiran yeou ibuhfenn de ren sheang chiuh shyrshyng ta, koongpah na talai tzuoh sheng guan fa tsair de gongjiuh de ren, hair duo ne! Jeh sh Jonggwo de iban piutong shiann-shianq. “G. R. binq buneng shyy woomen sheng guan, yee buneng ranq woomen fa tsair, jiowsh chyou shyue, shianntzay yee buneng bang woomen duoshao mang, jianglai tzyhtran sh keeyii de”—Wang Yuhchuan Shiansheng shuo: yeou jehyanqde yuanin shyratzay sh buneng guay meiyeou ren chiuh lihyonq te.

Feyhuah shao shuo, tzayshiahde yee sh ige daangyuan hair sh daangwuh gongtzuoh renyuan jy i, buyaw jiingoan fa lausau, inggai tzyhgeel jeanchar vx. Jehme ilai woo jiow shiah ige jyueshin, lihyonq jehjoong shin wentzyh lai fanyih Tzoonglii chyuanbuh yijiaw. Shianntzay

jey buh Sanmin-juuyih wenndar de fanyih, buguoh sh kajshyy de gongtzuoh; yiihow dangran deei jihshiuu sheuanyih, gongshiann Been Daang. Woode shiwanq sh:

1. Bu shyhtzyh de ren baa te lai yanjiou, feidannsh keeyii shyh tzyh, torngshyr hair keeyii derdaw deen Daang juuyih de dahgay.
2. Rennshyh tzyh de ren chiuh yanjiou te, jih keeyii rennshyh been Daang de juuyih, yow nenggow rennshyh jehjoong shin wentzyh.
3. Been Daang torngjyh baa te lai yanjiou, jianglai tzuoh huannchii minjonq gongtzuoh de shyrhowl, keeyii biannlih bu shao.

Chyite daa diannbaw de biannlih, gen rongyih shyue, rongyih shiee, rongyih char rongyih pair, wentzyh shyhjieg huah deengx de hao chuh, her keeyii liannshyi jenqchiueh de gwo yeu shyratzay liehjeu buleau sheuduo. Tzoog erl yanji, sheang tyigau mintzwu sysheang wenuah, fei gaanjiin tyichanq te bukee: sheang tyigau minjonq jyshyh, erl yeonghuh been Daang gen jenqfuu yee fei gaanjiin tyichanq te bukee!

G. R. de yinqyonq sueiran wanchyuan ijaw suoodinq faashyh, ranerl tsuohwuh de

dihfang idinq heen duo de, shiwang yuehjee jia-yii bukehchih de jyydao!!

Been shu genjuh "Sanmin-juuyih Kao-shyh wenndar ibae tyau"—Sanmin Gongsy chubaan—Chyijong inwey yeou shie wentii, bush wanchyuan yeutii, suooyii hann yuanwen, yeou ideal bu torng.

Shu-how fuh yeou tsyrhuey yiibiann jeanchar.

22 nian 5y. 4r. tzay Jenqjou.

## 國語羅馬字促進會叢書

### 三民主義問答

#### 自序

總理遺囑要我們做喚起民衆的工作。我們看看一般的民衆，對於黨的認識如何？對於黨的感情又如何？說起來真該死，也真慚愧！一般高高在上者知道這種情形不？可以不必去問他。不過做下層工作的我，常常的聽見有怎麼的說：

A、大亂了這麼多年，為什麼真命天子還沒出來呢

7

B、沒有皇帝，終歸是不成的。

C、聽說日本人，已經在長城一帶來打大戰，為的是什麼呢？

如果跑到鄉下去這種說話，到處都可以聽見的。

這種狀況之下，我們做黨務工作者，負領導民衆責任，實在要負很大的責任。

什麼責任不責任，這篇糊塗賬一輩子也算不清，閒話少說；歸納起來講，就是一般老百姓的智識太低，民衆的教育不普及，無法接受本黨的宣傳和訓練，這個問題，如果不解決，不管你有什麼頂好的宣傳方法，不問你怎麼的努力訓練，恐怕都是枉然的。

談到普及教育的問題，互相關連的地方，可是很多，詳細說起來，恐怕是一年兩年也說不完。這個嗎！等到專家再去討論。現在就把教育的工具來談一談。

漢字是難，難記，難寫，難查，難排。有這許多難處；一般又窮又苦的老百姓，那兒有接受他的能力。所以就成為少數人的專利品，也就是普及教育的大障礙。

現在既然知道他的障礙，就應該想法來補救他，或是打破他。不，這個法子，在許久的時候以前，已竟有了許多專家，費了許多的腦筋，定下又完備又盡善的好方法——國語羅馬字拼音法式。（國音字母第二式民國十七年九月二十六日國民政府大學院公佈的）

既然有了這麼好的工具，又經過政府公佈好幾年的。為什麼咱們不去利用牠呢？話雖然這麼說，你不看咱們總理的全部遺教嗎？那一部不是救中國的好法子嗎？曾經本黨很大的力量去宣傳。雖然有一部份的人想實行他，恐怕拿他來做升官發財的工具的人還多呢？這是中國一般普通現象，國語羅馬字，並不能使我們升官，也不能讓我們發

財，就是求學，現在也不能幫我們多少忙，將來自然是可  
以的——王玉川先生說：有這樣的原凶，實在是不能怪沒  
有人去利用牠。

廢話少說，在下的也是一個黨員，還是黨務人員之一。  
不要儘管的發牢騷，應該自個兒檢查檢查。這麼一來，  
我就下一個決心，利用這種新文字來翻譯總理全部遺教，  
現在這部三民主義問答的翻譯，不過是開始的工作；以後  
當然得繼續選譯，供獻本黨。我的希望是：

一，不識字的人，把他來研究。非但是可以識字，同  
時還可以得到本黨主義的大概。

二，認識字的人，去研究牠，既可以認識本黨的主義  
，又能夠認識這種新文字。

三，本黨同志，把他來研究，將來做喚起民衆工作的  
時候兒，可以便利不少。

其他打電報的便利跟容易學，容易寫，容易查，容易  
排，文字世界化等等的好處，和可以練習正確的國語，實  
在列舉不得許多，總而言之：想提高民族思想文化，非趕  
緊提倡牠不可，想提高民衆知識，而擁護本黨跟政府，也  
非趕緊提倡牠不可。

國語羅馬字的應用，雖然完全依照所定法式，然而錯  
誤的地方，一定很多。希望讀者加以不客氣的指導。

本書根據三民主義考試問答一百條：一、三民公司出  
版——其中因為有些文體，不是完全語體，所以和原文，  
有一點兒不同。

十二年五月 于鄭州